

**Кролики, Анжерский,  
Безлесный -**  
все это наш  
поселок чудесный

2

**Барьеры судьбы  
они преодолевают  
вместе**



3

**ТВ-  
программа,  
реклама,  
объявления**



# НВ

75 лет доверия читателей!

Газета  
Яйского района  
Кемеровской  
области

## Наше ВРЕМЯ

№ 21 (9020)

Пятница 20 марта 2009 г.

**Что?**

по сообщениям наших  
корреспондентов

**Где?**

**Когда?**

**кадровые изменения**

В администрации Яйского района произошли кадровые изменения: на должность заместителя главы Яйского района по экономическому развитию территории назначен Прохорин Игорь Станиславович, ранее возглавлявший ООО «Яйский пивзавод».

Место начальника управления культуры и кино администрации Яйского района занял Черкасов Сергей Иванович, долгое время работавший в учреждении дополнительного образования, имеющий опыт руководства.

**на заседании коллегии**

Будут рассмотрены и приняты меры к решению вопросов и проблем, затронутых в наказах избирателей главе района Виктору Андреевичу Шибельгуту на заседании очередной расширенной коллегии администрации района, которая состоится 25 марта. Еще одним важным вопросом на этом заседании будет вопрос о подготовке и проведении противопожарных мероприятий.

**назначения**

В структурах аппарата администрации Кемеровской области произошли кадровые изменения.

На должность заместителя губернатора Кемеровской области по вопросам взаимодействия с федеральными органами государственной власти назначен Шипачев Константин Викторович, ранее занимавший должность заместителя губернатора по социальной политике.

На должность заместителя губернатора по поддержке и развитию предпринимательства назначена Мазанько Елена Ивановна.

Заместителем губернатора по социальной политике стал Новиков Вадим Эдуардович.

И должность начальника департамента охраны здоровья населения занимает Сергеев Сергей Станиславович.

**встреча**

На станции Судженка и поселке Турат состоялась встреча жителей со специалистами службы «Одного окна» по вопросам оформления прав собственности на земельные участки, дома и квартиры. Теперь жители, долгое время на имеющиеся возможности оформить документы, смогут это сделать юридически правильно и без временных затрат.

**внимание, паводок!**

Губернатор А.Г. Тулеев обратился к кузбассовцам с просьбой своевременно застраховать свое жилье и имущество от паводка.

По оценкам специалистов, ситуация в Кузбассе складывается непростая. Высота снежного покрова на севере области практически на 15% выше к аналогичному периоду прошлого года, а на юге Кузбасса – в 1,5-2 раза. Толщина льда – на 10-40 см больше, чем в прошлом году.

Администрация области, жилищно-коммунальные службы провели целый комплекс мероприятий по подготовке к весеннему паводку.

Главное, считает губернатор, население должно само принять своевременные меры и позаботиться о сохранности своего жилья, имущества в случае разгула стихии. Необходимо застраховать жилье, посадки, надворные постройки, домашних животных, другое имущество. Только так можно будет возместить ущерб, который может нанести паводок.

А.Г. Тулеев подчеркнул, что областной бюджет и в этом году поможет оплатить страховку кузбассовцам с низкими доходами.

По сообщению пресс-службы АКО.

тема номера

## Материнский капитал Светланы Барсуковой

**Светлана Барсукова первой из жителей Яйского района получила в управлении Пенсионного фонда уведомление о том, что часть её материнского капитала будет направлена на погашение кредита на покупку жилья.**



Светлана Барсукова со своими сыновьями Иваном и Ростиславом.

Напомним, что это стало возможным благодаря Федеральному Закону «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей», который вступил в силу 29 декабря 2006 года. Ранее он предполагал, что по истечении трех лет со дня рождения, усыновления второго, третьего и последующих детей мамы получают семейный капитал в размере 250 тысяч рублей. И эти деньги можно будет потратить на приобретение жилья или улучшение жилищных условий, получение образования, повышение уровня пенсионного обеспечения. В связи с мировым финансовым кризисом правительство решило досрочно направлять средства материнского капитала на погашение ипотечных кредитов. В связи с инфляцией размер материнского капи-

тала увеличен до 299 тысяч 731 рубля.

Когда в семье Барсуковых родился второй сын Ростислав, родители даже не предполагали, что два года спустя это событие поможет им погасить кредит, взятый на покупку благоустроенной квартиры в 2005 году. До этого Барсуковы жили в частном доме, держали хозяйство. Супруг Светлана Олеговна Андрей Владимирович устроился на службу помощником участкового уполномоченного милиции в ОВД по Яйскому району. Эта служба, по словам Светланы, оставляет слишком мало времени для занятий домашним хозяйством и частным домом. Потому решили приобрести благоустроенное жилье.

На его покупку взяли в банке кредит 250 тысяч рублей, - рассказывает Светлана. - И на эти деньги

в тот год удалось купить трехкомнатную квартиру. Выплачивали в месяц по три тысячи рублей. Вначале эта сумма была не так ощутима для семейного бюджета, как сейчас. Тогда я тоже работала кассиром в «ЖКХ Яйского района», а сейчас осталась без работы после реорганизации предприятия. Так что после выхода из декретного отпуска пришлось встать на учет в Центр занятости. Материнский капитал стал для нас спасением.

Сложно жить семье с двумя детьми на одну зарплату, выплачивая при этом кредит. Поэтому, узнав из теленовостей о том, что теперь средства материнского капитала можно досрочно направить на погашение кредита, Светлана сразу же позвонила в Управление пенсионного фонда по Яйскому району. Все необ-

ходимые для этого документы собрала за один день. В Пенсионном фонде их рассмотрели и выдали на руки маме уведомление о том, что основная сумма кредита и платежи по процентам (в это около 150 тысяч рублей) будут погашены за счет средств материнского капитала, а также пояснили Светлане, что оплата кредита произойдет в течение ближайших двух месяцев со дня выдачи уведомления.

Вторую часть материнского капитала Светлана планирует в будущем направить на учебу старшего сына Ивана, который сейчас неплохо учится в четвертом классе.

Игорь АЛЕХИН.  
Фото автора.

Недавно мы вручили главный приз - чайничек - заведующей библиотекой поселка Безлесный Нине Дегтяревой за победу в творческом конкурсе «Моя семья», проведенном редакцией. Нина Анатольевна представила на конкурс запоминающийся рассказ об истории своей семьи. Получая приз, победительница спросила: «А можно бы еще материал напишем?». В слове «мы» она объединила себя и свою маму Галину Николаевну Котлярову, которая сейчас руководит краеведческим кружком в Анжерской школе. В редакции районной газеты всегда рады внештатным авторам, которые неравнодушно рассказывают нам и читателям о различных гранях жизни, проводят интересные параллели между прошлым и настоящим. На этот раз Нина Анатольевна Дегтярева и Галина Николаевна Котлярова поведали нам об истории своей малой родины - поселке Безлесный.

## Вначале были Кролики

Как у человека, так и у любого селения есть своя биография. Биография поселка Безлесный, который находится в тридцати километрах от районного центра Яя и в четырех километрах от г. Анжеро-Судженск, началась в декабре 1929 года. Тогда из поселка Щербинка в пригород г. Анжеро-Судженск вывезли несколько десятков кроликов, чтобы развести их и накормить диетическим мясом горожан. Для ухода за животными отправили в это необжитое место людей. Для них было построено 3 жилых дома, а для животных - загон площадью 1 га. Так начал свою историю населенный пункт под названием Кролики или Кроличатки. Первыми приехали в поселок семьи Коркула Мелани Корнеевны, Ольховского Григория Григорьевича, Поповых Якова Ивановича и Марфы Григорьевны.

До 1938 года жители занимались разведением кроликов, поставя мясо в шахтерские столовые г. Анжеро-Судженск. Затем в нашем поселке построили синагогу и корпус для крупного рогатого скота. Для животноводов началось интенсивное строительство жилья по улице Ленинградская - первой из 4-х улиц современного поселка. К 1940 г. было построено 14 домов, магазин, овощехранилище, склад для зерна, чуть позже - конный двор и кузница. 14 января 1940 года в поселке была открыта начальная школа, которую занимала всего одна комната.

Дома в поселке строились небольшие, в них выделялось по од-

ной комнатке на семью. Комнаты были отгорожены друг от друга тесом, через щели между досками было видно и слышно все, что делается у соседей. На ул. Ленинградской сохранилось несколько старых домов. Они давно обветшали, но у пожилых людей, проживающих в них, нет сил и средств на покупку или строительство нового жилья. Стоят эти дома сегодня, как памятники суровым довоенным временам.

В начале 40-х гг. поселок стал называться Дойные гурты, так как разведение кроликов прекратилось, и население занималось животноводством и земледелием. Труд крестьян был очень тяжелым, потому что техники было очень мало. Основной рабочей силой оставались лошади, плуг, селка, вейка, трещетка. На полях выращивали зерновые культуры и картофель, который садили под лопату, а обрабатывали и убирали его вручную.

История поселка неразрывно связана с перемнами, происходившими в стране. В 30-40-е гг. репрессиям подверглись народы нашей страны. Так в нашем селе оказались Марушак Григорий Иванович, Циммерман Ольга Яковлевна, Бергардт Александр Яковлевич, Силантьева Галина Павловна, которые не озлобились, а все свои силы, знания, энергию отдавали развитию родного поселка.

## Поселок выстоял в войну

В Великую Отечественную войну из поселка было мобилизовано на фронт 63 человека, 42 из них погибли. В 1977 году в школьном саду был торжественно открыт памятник воинам-односельчанам, погибшим при защите Родины. Вся тяжесть сельхоз-

взгляд в прошлое

# Кролики, Анжерский, Безлесный - все это наш поселок чудесный

работ несли на своих плечах женщины, старики, дети. В поселке Безлесном жили и живут люди, детство которых оборвала война. В 12-13 лет они встали на трудовую вахту. Это - Родченко Надежда Гааривовна, Грачева Валентина Михайловна, Петренко Матрена Ивановна, Худошубина Елена Ивановна, Палион Александр Павлович. Работали много и тяжело, без скидки на возраст. Некоторые женщины сели на трактор вместо ушедших на фронт отцов, мужей и братьев. Например, Циммерман Ольга Яковлевна в войну была выслана из Поволжья в Анжеро-Судженск на шахту добывать уголь. К тому времени она имела права тракториста и комбайнера. В 1944 году ее на шахты отправили работать в поселок. Ольге Яковлевне дали тяжелый колесный трактор «Универсал» без кабины, который заводился тяжелой металлической ручкой. Так и работала молоденькая девчонка до окончания войны.

## От Анжерского до Безлесного

После войны поселок становится подсобным хозяйством г. Анжеро-Судженск, относится к тресту «Северокузбассуголь», и именуется как поселок Анжерский или ферма № 2 совхоза «Анжерский». Хозяйство расширяется. Строится гараж для техники, механические мастерские, новая молочная станция, водонапорная башня, баня. На улицах поселка устанавливаются колонки для воды, открываются детский сад, фельдшерско-акушерский пункт, сельская библиотека, клуб, торговый центр, восьмилетняя школа.

В 60-е гг. в поселке началось интенсивное строительство жилья. Было построено 8 каменных 2-х этажных домов на 12 семей с печным отоплением без холодной воды,

которую надо было носить из колонок с улицы. Как говорится, «все удобства во дворе». В одном из таких домов разместились контора, почта и детский сад, в другом - школьный интернат, в котором проживало более 100 детей из поселков Новоостройка, Майский, Щербинка.

В 60-80-е гг. рос и окреп поселок, крепло хозяйство фермы № 2 совхоза «Анжерский». Основными профессиями на селе становятся трактористы-машинисты широкого профиля, шоферы, электромонтеры, токари, слесари, газозлектросварщики, мастера машинного доения.

Старожил поселка, шофер с 40-летним стажем Марушак Григорий Иванович вспоминает: «В совхозе существовала мощная материально-техническая база. Каких только станков в механических мастерских не было! Очень хорошо снабжал хозяйство трест «Северокузбассуголь», к которому относился совхоз «Анжерский». Все совхозы и колхозы Яйского района завывали нам и постоянно обращались за технической помощью. Совхоз имел свои механизаторские кадры, так как их готовила школа. В конце учебного года выпускники сдавали экзамены и получали права тракториста-машиниста. Отслужив в армии, парни возвращались работать в родное село. Работы хватало всем. Пити, гулять было некогда. Женщины, работая, растили детей. Хорошие были времена».

В 70-е годы сельским Советом руководил фронтовик Крестьянников Александр Кузьмич, который стал инициатором переименования поселка Анжерский в поселок Безлесный. Он считал, что на карте слишком много стало названий «Анжерский», что порой приводило к путанице.

А Безлесным его назвали потому, что в 70-е годы шла распахивка новых земель под многолетние травы, зерновые, овощные культуры, и вокруг поселка были вырублены леса. Стоял наш поселок обдуваемый ветрами со всех сторон. С 1979 г. поселок носит название Безлесный, хотя в настоящее время в поселке посажено много деревьев, кустарников, цветов. Да и бесхозные поля стали зарастать густым лесом. Старожилы до сих пор не могут привыкнуть к новому названию и величают его по-своему - Кролики.

В 60-90-е гг. меняются в лучшую сторону облик села. Застриваются новыми домами улицы поселка: Трантовая, Ленинградская, Гаражная, Советская. Дороги «одеются» в асфальт. Напекание автобусное движение в районный центр Яя, г. Анжеро-Судженск, в поселки Вознесенка и Ульяновка Яйского района.

Живут в поселке участники Корейской войны (1950-1953 гг.) Каранов Николай Ильич и Афганской войны Алыков Владимир Иннокентьевич. Выпускники школы Аверин Михаил (награжден орденом Мужества), Матюшин Алексей, Дубраков Сергей участвовали в антитеррористической операции в Чечне. Жители поселка знают их, ежегодно чествуют. 9 Мая, учащиеся приглашают на уроки мужества в школу.

## На рубеже веков

Сегодня в поселке нет совхоза «Майский», который был создан на базе фермы №2 в конце 80-х годов. Бывшие его работники с ностальгией вспоминают свое родное хозяйство. Вспоминают о том, как дружно работали на его полях и фермах. Рыночные отношения, которые пришли в страну в 90-е гг. и на ко-

торые возлагались большие надежды, не стали стимулятором развития крестьянских, фермерских хозяйств. На месте ПСХК «Майский» образовано ООО «Жито», затем оставшийся крупный рогатый скот и поля продали ООО «Прогресс».

Причина плачевного положения в хозяйстве, на наш взгляд, заключалась в отсутствии стабильности его руководства. С 1988 по 1996 гг. руководителем хозяйства был Леващенко Виталий Васильевич. А вот с 1996 по 2004 г. (за 8 лет) сменилось 5 директоров.

В итоге крупный рогатый скот частично сдан на мясокомбинат, частично переведен в село Судженка (центральной усадьба ООО «Прогресс»), земли хозяйства переданы на пак жителям (по 13,5 га земли) или в районный фонд. Единично сельчан на своих земельных паях выращивают картофель, зерновые для своего подворья, кто-то превратил их в покосные угодья. Но крепкого крестьянского, фермерского хозяйства не создал никто из жителей поселка. Земельные пак некоторых жителей поселка приобретены союзом «Анжерский». Земли в основном не обрабатываются и стоят заброшенные, зарастая. Люди, оставшиеся без работы, вынуждены ездить на работу в город Анжеро-Судженск или в поселок Новоостройка. Часть людей осталась без работы.

Численность населения за последние годы снизилась, так как снилась рождаемость и увеличилась смертность.

Однако в последнее время в жизни поселка произошли некоторые изменения. У нас создан центр Безлесной сельской территории, основаны частные предприятия, которые создают преимущественно горожанам. Они приобрели пустующие помещения животноводческих ферм и гаража, где открыли производство пластиковых окон, дверей, развели небольшую гурт крупного рогатого скота и свиней.

80-летний поселок, несмотря на экономические трудности, продолжает жить: трудятся люди, учатся школьники, рождаются дети, поются песни, сочиняются стихи. История малой родины продолжается.

Нина ДЕГТЯРЕВА,  
сельский  
библиотекарь;  
Галина КОТЛЯРОВА,  
учитель.

люгские судьбы



# Барьеры судьбы они преодолевают вместе

**С**емьей Николая и Ларисы Новоселовых я знакома давно. Прямо скажем, повод для моего первого посещения этой семьи был малоприятен для обеих сторон. Я только начинала работать в комиссии по делам несовершеннолетних, а поведение их сына Димки требовало вмешательства столь грозной структуры. Вот и вала беседы на темы построения взаимоотношений между родителями и ребенком. Потом были и другие встречи. И все они, так или иначе, были связаны с проблемами мальчишки. Но чем больше я узнавала эту семью, тем больший интерес она во мне вызвала.

Даже те, кто со стороны знает Ларису, согластятся с моей характеристикой этой женщины: энергичная, жизнелюбивая, она на всех смотрит с улыбкой, не пройдет мимо даже малознакомых людей, не поинтересовавшись, как дела, поделится новостями, а на прощание пожелает удачи. А уж с дочкой Аиной по улице идут не иначе, как держась за руки. Димка, на правах старшего, теперь уже ходит самостоятельно. Может на шаг отступать и снисходительно слушать мамин рассказ-расспрос. А Лариса, как колокольчик, с детьми разговаривает, не умолкая.

Эта картина частично встает у меня перед глазами. Особенно когда вижу, как иные мамы, ведя детей в детские садики или возвращаясь назад, либо с раздражением просят детей помогать, либо идут молча, как чужие.

И еще, что меня всегда привлекало в этой женщине, - это умение преодолевать свои проблемы и трудности и любить жизнь. Это и стало поводом для того, чтобы напроситься на встречу. На этот раз чтобы рассказать о семье Новоселовых нашим читателям.

Лариса родилась в Яе, в семье военного и кондитера. Болезнь обнаружилась в младенчестве, и потому, наверное, Лариса долгое время воспринимала свое физическое состояние как само собой разумеющееся. Потом ждала чуда от врачей. А одновременно училась жить в предложенных судьбой условиях. Вместе с ровесниками пошла в школу. Ей было 10 лет, когда пришел вызов из Ленинграда, как тогда называли Санкт-Петербург, - ее брали на лечение, и родители увезли девочку с надеждой на исцеление. Медика и сделала все от них зависящее, но на свои ноги Лариса так и не встала. Зато пребывание в этом городе оставило в ее детской памяти самые яркие воспоминания.

## Воспоминания детства

Помню, как мы поехали на экскурсию в Екатерининский дворец, - рассказывает Лариса. - До сих пор помню очень красивые царские кареты. Нам сказали, что они сделаны из золота, и потому я не смогла устоять перед соблазном, чтобы не потрогать их, ни взглянуть поближе. Я осторожно перешагнула через ограждение и тронула рукой гребень на одной из карет. За этот поступок меня позже поставили в угол, но я осталась довольна, что смогла потрогать такую красоту.

Лариса делает паузу, словно вновь переживает те моменты ее детства, когда образные минуты. А я представляю себе невысокую худенькую девицу, которой и ходить-то было трудно, перелезающую через ограждение к вожделенной цели.

Может, в те минуты и произошло рождение этой черты характера, которое я называю преодоление!! Это воспоминание - не единственное сохраненное памятью из тех лет, которые она провела в Ленинграде.

Гуляя по парку, мы с подругами случайно попали на съемки художественного фильма «Спартак», - снова возвращается в детство Лариса. - И теперь, когда

его показывают по телевизору, я вижу знакомые места. Но, самое главное, что там я приобрела новых друзей. Они постоянно поддерживали. А ведь я и печилась, и училась в незнакомом городе одна, без родителей. И поддержка, конечно, мне была нужна. Уже после того, как я вернулась в Яю, долго переписывалась с друзьями. И сейчас со многими из них общаемся через Интернет.

## В вихре школьного вальса

У Новоселовых дома есть компьютер. Кстати, он появился не один год назад, и был не первым и не единственным приобретением из нового поколения бытовой техники.

Успоминания о школе, об одноклассниках у меня остались самые добрые, - говорит Лариса. - У нас был дружный класс, и мне было жалко расставаться с одноклассниками, и со своей учительницей Зинаидой Сергеевной Дубан. Она somehow научила меня отстаивать свое мнение, строить взаимоотношения, думать... Жалко, что она рано ушла из жизни... Но самым ярким школьным событием в моей памяти остался выпускной вечер. Я помню, как мы встречали рассвет, у нас была огромная касторка шампанского, мы сидели у костра и пели песни. Я некогда не испытывала дискомфорта в общении со своими одноклассниками, пыталась всегда участвовать в делах класса, и поэтому школьная жизнь мне казалась интересной и насыщенной. Помню, как готовились к выпускному вечеру, учились танцевать вальс, а для этого на полу рисовали специальные кружочки. Мне очень хотелось попробовать танцевать, и я попробовала.

Лариса на выпускном вечере танцевала вальс. Когда заиграла музыка, она первая пошла черед за мальчишко-одноклассника и пригласила его на танец. Он принял приглашение, и пара закружилась в такт музыке. Они были первой парой, которая закружилась в вальсе. Он - в строгом костюме, она - в нарядном платье... Рука не поднимается написать слово «протезы», тем более во множественном числе, но танцевала Лариса не на своих ногах. Танцевала без пикноты, не было и безразличности в ее движениях, но ее это не смущало. Она снова пре-

одолела себя и была счастлива. Она смеялась, а многие из присутствующих в зале плакали.

Эту историю я знаю не от Ларисы. А она поддерживает отношения со многими одноклассниками. И, встречаясь с кем-либо из них, с удовольствием вспоминает школьные годы.

## Студенческая пора

Еще до выпускного вечера Лариса знала, что будет продолжать учебу дальше. Оставаться дома под теплым крылом родителей из-за инвалидности она не хотела. И настойчиво отстаивала свое право на отъезд в Новосибирский электротехнический техникум. Трудностей не боялась, она уже знала свои силы, знала, что ни бытовые трудности, ни физические не могут остановить ее в стремлении к совершенствованию знаний. Родители хоть и с трудом, но преодолели в себе чувство страха и отпустили дочь.

Техникум Лариса окончила с красным дипломом. Новая победа над собой, над обстоятельствами окрылила и снова повзала в дорогу. На этот раз она хотела продолжить обучение в Иркутском политехническом институте. Но тут родители сказали свое веское и твердое «нет!». Уж слишком не близкая я не легкая дорога была, по их мнению, от Яи до Иркутска, а так далеко отпускать дочь они были не готовы.

Согласитесь, не каждая мать готова отпустить своего ребенка, даже без серьезных физических ограничений, за тридевять земель. И Ларисина опасалась, что из-даль могут обидеть. Но именно об этом нереализованном желании Лариса жалевает до сих пор. И я тоже думаю, что она нашла бы в себе силы с успехом окончить институт. И во всех мероприятиях участвовала бы. Как это было в техникуме.

## Вот и пришла любовь

Первая встреча с моим будущим мужем Николаем произошла в городе Томск, - рассказывает мне Лариса. - Так уж и перескажи... смеется, включается в разговор Николай. До этого он участия в нашей женской беседе не принимал. Лишь изредка отрывал от монитора компьютерный взгляд и лф-смаивал в нашу сторону. А как речь зашла о любви, семье, детях - оживился. Заинтригованная репликай

Николая, жду продолжения рассказа.

Первый раз мы с Ларисой встретились в 1987 году в Новосибирске, - продолжает Николай Борисович. - Какое-то время мы жили в одном общежитии.

Правда, об этом они узнали гораздо позже. У Николая в то время была другая семья, Лариса училась. Но даже потом, когда выяснилось, что жили в одном месте, Лариса так и не вспомнила Николая: не женатых не заглядывалась, все время отдавала учебе. А он обратил внимание на очень симпатичную девушку с бросающимся в глаза физическим недостатком, но познакомился ближе повода тогда не было. А потом случайная встреча забылась.

Судьба свела их в больнице города Томск. Лариса проходила очередной курс лечения, он тоже был пациентом лечебного учреждения. Трагедия на производстве, а потом несовершенство медицины отняли у него одну ногу за другой. И первую самую тома.

У Ларисы и Николая было много общего. Нет, нет, беда, не горькая судьбинашка - сила духа. Они любили жизнь во всех ее проявлениях, они продолжали жить активно, интересно. Им было о чем поговорить, и они часами могли обсуждать разные темы, находили слова поддержки, когда у кого-то падало настроение, радовались друг за друга по любому, даже, казалось бы, незначительному поводу.

Через год мы поженились, - подтвердил воспоминаниям супруг. - И за Колей я, как за каменной стеной. У него золотые руки и голова. Он все умеет делать, во всем помогает мне.

## Семейные хлопоты

В начале семейной жизни супруги Новоселовы многих трудностей хлбинули сполна. Своего жилья не было, и они жили на съемной квартире. На помощь со стороны надеяться не приходилось, вот и дожили до всего сами. Лариса успевала и обед приготовить, и на сынишку постирать, и жилища в чистоте содержать. В магазине за продуктами сходила, в аптеку за лекарством - опять сама. Да мало ли забот каждый день подбрасывает нам жизнь... Их Новоселовы стараются решать самостоятельно.

Я на всю жизнь запомнила слова одной бабушки, живущей с нами по соседству, - рассказывает Лариса. - «Жизнь прожить - не поле перейти», - говорила она. А мы-то знали, каких усилий стоило, казалось бы, самое пустяковое дело.

Но они знали и другое, что за них никто ничего делать не будет. Не должен и не обязан. Вот и рассчитывали на свои руки - четыре сильные взрослые руки. Сызмалства приучили к труду и маленького Димку.

Помнишь случай, когда Диме было 4 года? - спрашивает Лариса у Николая.

Ну-ка, ну-ка, расскажите, - настаиваю я.

Однажды был сильный мороз, а надо было идти за молоком. Хотя мы были в соседней, но если бы в такую погоду пошла я или Николай, то это было бы очень долго, - рассказывает Лариса. - Тут Дима говорит: «Дайте же себя за молоко сам скокую?». Мы с Колей переглянулись: вроде и ридом, да совсем ребенок-то сын. А он, как взрослый, настаивает. Закутали его. К санкам привязали глетенку и поставили в нее банку, и он быстро-быстро побежал. Вот так Дима первый раз добыл себе еду.

О сене Лариса рассказывает с любовью. Даже о так трудно дававшемся переходном возрасте, когда проблем было больше, чем радости. Сейчас, кажется, они остались позади, а желание трудиться, помогать близким, - осталось. И то, что он - опора в семье, Димка тоже знает. Конечно, осознание этого придет позже, но семена ответственности в характере мальчика родителями посеяны. Он и сейчас работает на благоустройство поселка, зарабатываемые деньги приносит домой.

Димка повзрослел, стал больше понимать родителей.

Я теперь знаю, что семья - это самые близкие люди, - говорит подросток. - А понял я это благодаря своей маме, которая меня всегда поддерживала. Правда, и достала меня от нее тоже - ругала-пала...

Алена пока дошколенок. Симпатичная и колокольчик. Любимца мамы, папы и братика. Как досталась маме - узнает потом, когда сама станет мамой.

➡ 4 стр.

# Барьеры судьбы они преодолевают вместе

3 стр.

Но Лариса и при рождении дочку снова преодолевала саму себя, отказываясь от хирургической помощи. И пенсия с распаханными, новыми корнями и пеленками малышки — аса, чего так боится и с чем не справляются многие женщины, Лариса делала с улыбкой, веселыми шутками.

— Мы с мужем стараемся, чтобы наши дети никому не завидовали, по возможности покупаем им все необходимое и создаем нормальные условия для их жизни, — продолжает разговор о семейных традициях и принципах Лариса Егорова. — Вот ремонт в квартире своими силами сделали. Наклеили обои, потолки. Мы помогаем им у кого не просили, все стараемся делать сами. В каждый уголок нашей квартиры вложена частичка труда каждого из нас.

Квартира Новоселовых уютна и вполне современна. Я могу представить, каких усилий стоил ремонт, сделанный своими силами. Сама недавно занималась. Но чтобы наклеить обои или потолочную плитку, Лариса вставала на стул. Она и била со стула, не давая себе поблажку на трудности. А уж помыть полы — это она и за работу не считает, делает легко.

— Иногда люди у меня спрашивают, — продолжает Лариса Егорова, — как нам удается покупать красивые вещи дешево? А я многие вещи не покупаю, а их вяжу сама.

Тут же, как юная манекенщица, и нам выбежала Аллина в красивой оранжевой кофточке, искусно связанной и вышитой маминскими руками.

— Вот купила нитки по 16 рублей за метр, вымыла струю и получилась парадная вещь, — подытоживает

женщина и замолкает, по-бывая дочкой.

«И правда, чего проще: купить нитки и связать», — подумала я. Но у меня на это совершенно не хватает времени. У Ларисы Егоровы, наша я оправдание себе, его больше, она ведь не работает, вот весь день и уходит на домашние дела. А она, как будто прочитав мои мысли, снова заговорила:

— Я и сидя дома пытаюсь заработать лишнюю копейку. Да и, как говорится, двери у нас не закрываются: то соседка по какому делу придет, то друзья зайдут. Кому совет нужен, кто-то просто в гости забегнет. Так что времени свободного у меня мало.

В этом я смогла убедиться лично. Пока была в гостях, в квартире Новоселовых не смолкал телефон. Несколько раз заходили поговорить соседи, друзья. И для всех Лариса нашла свободную минутку. А одна женщина, узнав, что я из редакции, сказала: «Лариса — святая женщина. Вы только подумайте, какие нужны силы, чтобы так глубоко жить!». На что Лариса ответила:

— Нужно верить в лучшее и надеяться только на лучшее. Я не понимаю людей, готовых из-за бытовых проблем и трудностей уйти из жизни. А женщина тем более должна быть сильной.

Народная мудрость «Не судите...» в этом случае — не о Ларисе. Уж она-то знает цену жизни.

## Занятие для души

— Три года назад родственница привезла мне в подарок набор для вышивания, — рассказывает Лариса Егорова. — В тот момент мне это было просто необходимо. Как раз начались проблемы с силой, и занятия вышивкой меня успокаивали. Вышивая картины, я попадала в неведанный мир творчества. И не про-

сто увлеклась вышивкой — полюбила. Я и сейчас продолжаю вышивать. Предпочитаю животных, растения, цветы.

Слушаю Ларису, смотрю на картины, которые развешены на стенах комнаты, и думаю, это ж сколько терпения и времени необходимо затратить, чтобы создать такую красоту...

Ответ прозвучал незамедлительно, словно и в этот раз она прочитала мои мысли:

— Мы с мужем всегда поддерживаем друг друга и во всем помогаем. Вместе любые трудности можно преодолеть. А сколько сил дают дети! Правильно говорят, что ради них горы можно свернуть.

Горы сверачивать, правда, нужно уметь. А вот обустроить аквариум — это запросто. Лариса находит время и на это. И в город Анжеро-Судженск за новыми рыбками съездит даже не в трюмо.

## Вместо эпилога

Как-то мне довелось слышать такую притчу. Одна женщина, устав от житейских трудностей, взмолился Богу:

— Господи, ну почему ты так несправедлива ко мне! Почему не помогаешь!

А Бог отвечает ему:

— Чем я могу помочь тебе? Каждый несет свой крест.

— Но ты можешь дать крест полегче!

— Выбери, — ответил Бог. И завел мужчину в комнату, где стояло множество крестов.

— Дай мне вот этот, — мужчина показал на маленький крест, стоявший среди других более тяжелых.

— А это твой и есть, — сказал Бог.

Ольга ТАТАРНИКОВА.

## Оказание медицинской помощи гражданам, застрахованным за пределами Кемеровской области

Медицинское страхование является формой социальной защиты интересов населения в охране здоровья. Медицинское страхование обеспечивает всем гражданам Российской Федерации различные возможности в получении медицинской помощи, предоставляемой за счет средств обязательного медицинского страхования в объеме и на условиях, соответствующих программам обязательного медицинского страхования.

Каждый гражданин, в отношении которого заключен договор медицинского страхования, получает страховой медицинской полис. Страховой медицинский полис находится в руках у застрахованного и имеет силу на всей территории Российской Федерации. На территории Российской Федерации лица, не имеющие гражданства, имеют такие же права и обязанности в системе медицинского страхования, как и граждане Российской Федерации. (Закон РФ от 02.04.1993 № 4741-1)

Гражданин Российской Федерации на территории Кемеровской области в рамках Территориальной программы предоставляется бесплатно следующую помощь при наличии полиса ОМС:

— Первичная медицин-

ская помощь (лечение наиболее распространенных болезней, травм, ожогов и других требующих неотложной помощи состояний, проведение профилактических прививок, диспансерное наблюдение здоровых детей и лиц с хроническими заболеваниями).

— Неотложная медицинская помощь (лечение острых и хронических заболеваний, не требующих срочного медицинского вмешательства).

— Срочная медицинская помощь (оказывает неотложную помощь при состояниях, требующих срочного медицинского вмешательства).

При оказании медицинской помощи осуществляется бесплатно обеспечение граждан необходимыми лекарственными средствами, изделиями медицинского назначения в соответствии с Территориальным перечнем жизненно необходимых лекарственных средств и изделий медицинского назначения.

Одной из причин отказов гражданам в бесплатной медицинской помощи на территории Кемеровской области является предьявление при обращении в медицинское учреждение полисов ОМС, выданных за пределами Кемеровской области. Подобного рода нарушения прав граждан и неисполнения норм действующего законодатель-

ства допускают муниципальные, ведомственные медицинские учреждения.

Так, за период полугодия 2008 года в Территориальный фонд обязательного медицинского страхования поступило 16 обособленных жалоб граждан, связанных с ограничением доступности бесплатной медицинской помощи по причине страхования этих граждан за пределами Кемеровской области.

В соответствии с Законом РФ «О медицинском страховании граждан в Российской Федерации» страховой медицинской полис имеет силу на всей территории Российской Федерации.

Таким образом, любой гражданин, находящийся в Кемеровской области, может получить бесплатную медицинскую помощь в рамках базовой программы государственных гарантий, имея полис ОМС, выданный страховой медицинской организацией другого региона. При этом гарантом оплаты данной помощи выступает Территориальный фонд ОМС Кемеровской области.

**В.Н. АРЬШЕВА,**  
главный специалист  
Анжеро-Судженского  
филиала ТФО ОМС КО  
врач по организации  
защиты прав граждан.

## ВНИМАНИЮ ГРАЖДАН - ВЛАДЕЛЬЦЕВ ТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ!

Срок уплаты транспортного налога за 2008 год истекает 1 апреля 2009 года.

Оплатить транспортный налог обязаны физические лица, на имя которых зарегистрированы транспортные средства. Основанием для исчисления и предьявления налога является регистрация в ГИБДД. Сумма налога рассчитывается за период времени, в котором транспортное средство состоит на регистрации. Месяц регистрации в ГИБДД суммируется за каждый полный месяц. Транспортный налог подлежит уплате независимо от того, эксплуатируется транспортное средство или нет. Налог уплачивается на основании налогового уведомления, которое направлено в ваш адрес и должно быть получено вами до 1 марта.

Льготы по уплате налога имеют:

Пенсионеры, получающие трудовую пенсию по старости, трудовую пенсию по инвалидности. Льгота предоставляется при наличии у пенсионера или его супруга (супруги) медицинской справки установленного образца.

Своевременно продайте медицинскую справку и уведомляйте об этом налоговый орган.

В налоговых уведомлениях за 2008 год не указана задолженность прошлых лет, поэтому просим всех, кто не получил налоговое уведомление за 2009 год или имеет задолженность за прошлые годы, прийти в инспекцию и произвести справку по оплате и погасить долги. Обращаем ваше внимание, что в случае неполучения налога в срок начислена сумма считается недоимкой и высчитывается в принудительном порядке с численными пеня за каждый день просрочки платежа.

НЕ ПОДВЕДИТЕ СЕБЯ ФИНАНСОВЫМ САНКЦИЯМ, ЗАПЛАТИТЕ НАЛОГ ВОВРЕМЯ!

ТЕ ШАДРИЦЕВА,  
заместитель начальника  
Межрайонной ИФНС России № 9 по Кемеровской области советник государственной Гражданской службы РФ 2 класса.

1. Заявление.

2. Копию медицинской справки (установленного образца).

3. Копию водительского удостоверения.

4. Копию пенсионного удостоверения.

Льгота предоставляется на период действия медицинской справки.

Уважительные льготы!

## Главный редактор Л.В. Егорова

Тексты набраны  
Шихачевой И.В.

По вопросам доставки  
газеты: по Яе - 2-18-83, по  
сбкам - 2-29-33.

Газета выходит по средам и пятницам.  
Передп. - 3230 руб. Пенза - областная, Индекс - 51954. Эвас - 474. Цена - свободная.  
Газета подписана 19 марта в 11.45. Адрес редакции и издателя: 652100, п. г. Яе, ул. Советская, 3. Газета отпечатана в А-Судженском полиграфобъединении (652470, г. Анжеро-Судженск, ул. Ленина, 6. Телефон: 8 (384-53) 6-45-70).

## ПРИЕМ РЕКЛАМЫ И ОБЪЯВЛЕНИЙ

в газету  
«Наше время»  
по телефону 2-18-83.

МУП «Редакция газеты "Наше время" Администрации Янского района» учреждено административным постановлением Администрации Янского района. Выходит с ноября 1936 г. Газета зарегистрирована в Федеральной службе по интеллектуальной собственности, патентам и товарным знакам (Роспатент) 24 сентября 2003 года. Свидетельство о регистрации ИД № 12-2055. Учредитель: администрация Янского района, МУП «Редакция газеты "Наше время" Администрации Янского района».

Нам можно написать на сплюсцированный электронный адрес: NV@kamtel.ru

2-11-44 - редактор (Егорова Л.В.), 2-22-35 - верстка (Ситникова О.С.), 2-15-55 - производственный отдел (Алехин И.А.), 2-15-43 - отдел информации (Татарникова О.В.), 2-18-83 - подписка, приём рекламы и объявлений (Крутова Н.И.), 2-22-35 - корректор (Булгакова В.М.), 2-15-67 - бухгалтер (Аршвева Н.В.).  
Режим работы: с 8.00 до 17.00.  
Обед - с 12.00 до 13.00.  
Выходные: суббота, воскресенье.